



# 中国企业家

企业服务专家 产业发展智库 园区招商平台

中国企业联合会 主管  
中国企业联合会 中国企业家协会 主办  
《中国企业家报》股份有限公司 出版  
网址: www.zqcn.com.cn

■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界500强、中国500强、中国企联会员企业 ■新闻热线: 010-68735736 ■新闻监察: 010-68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701050

## 【精彩阅读】

### 重磅 2024这一年,中国经济 高质量发展成绩亮眼

2024年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。这一年,多个标志性节点值得铭记,从中我们得以窥见中国经济发展的新态势,读懂中国经济发展的新机遇。

>>>2版

### 中国国资报道 迎难进取真抓实干 推进高质量发展

12月23日至24日,国务院国资委召开中央企业负责人会议,认真传达学习中央经济工作会议精神,贯彻落实党中央、国务院重大部署,总结2024年国资央企工作,研究部署2025年重点任务。

>>>3版

### 营商环境 “滨周到”交出2024年 滨州营商环境卓越答卷

“滨周到”,宛如山东省滨州市的一张温情名片,它蕴含着滨州对每一位到访者、投资者和创业者的诚挚心意。2024年,滨州市大力创优营商环境,持续擦亮“滨周到”品牌,推动政务服务不断优化升级。

>>>5版

## 【重磅推荐】



13-16版



中国企业报  
中国企业网



中国企业报  
电子报



中国企业报  
新浪微博



中国企业报  
微信平台

## 习近平向中吉乌铁路项目启动仪式致贺信 打造共建“一带一路”合作新的示范项目

12月27日,中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦铁路项目启动仪式在吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德市举行。中国国家主席习近平向启动仪式致贺信。习近平指出,建设中吉乌铁路是三国政府着眼区域互联互通、促进地区繁荣稳定作出的战略决策,彰显了三国人民对打通这条战略通道的美好愿望。他强调,希望三国有关部门和企业通力合作,高标准、高质量推进工程建设,努力把中吉乌铁路打造成为共建“一带一路”合作新的示范项目,更好助力沿线地区经济社会发展和民生福祉改善,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力。

(据新华社)



王利博制图

## 【新年贺词】

# 2025,中国企业向新而生

■本报评论员

勤奋的耕作和奋力的攀爬,是中国企业在2024年的进行时和新常态。成就是对创造者最好的鼓舞和赞美。战胜困难,挑战不可能,是中国企业家的价值和使命。

2025年,是变量增多的一年。地缘政治的风云突变,新科技发展的瞬息万变,国内竞争格局的复杂激烈,让中国企业面临完全不同于以往的形势和局面,一切都变得更加不确定。

2025年,中国经济巨轮如何行稳致远,中央经济工作会议已经指明了方向,稳中求进,以求稳,守正创新,先立后破,系统创新,协同配合,实施更加积极财政政策和适当宽松的货币政策。

新经济正在培育和生长,无论其多么微小,多么细弱。就像一粒种子,可以成长为一棵参天大树,可以繁衍成一望无际的森林,这就是生长的力量。

新旧力量的博弈总是痛苦和困难的,正如分娩临盆,是母体承受最大痛苦和挑战的时分。但是,艰难困苦,玉汝于成,不经受这种困难,就不可能迎接新生命的诞生。

当前,中国经济发展中正面临着一系列

突出矛盾:比如,数字化智能化升级降低人工需求与需要创造大量就业岗位之间的矛盾;中国企业全球化发展与个别国家推行“脱钩”“断链”之间的矛盾;发展新质生产力需要大量新生力量与大学毕业生就业不足之间的矛盾;发展全国统一大市场与各地方发展不平衡不充分之间的矛盾等等。

这些矛盾的叠加,让许多政策的制定成为两难或多难问题,极大地增加了政策制定的难度,严重削弱了政策实施的效果。而政策的不确定性,又进一步加大企业选择与决策的难度,增加了企业家的困惑,致使企业陷入决策困境。

要在多重困境和压力下,实现中国经济的突围与跃升,必须彻底打破旧有的思维模式、路径依赖和运行惯性。用全面系统的思维分析问题,找到关键的节点性问题,既要发挥好看不见的手的作用,善用市场化的办法去深化改革、解决问题,又要积极有效发挥好有为政府的作用,推动经济高质量发展。

中国企业和企业家是经济发展的主体性和创造性力量,充分调动企业家的积极性和主动性,增强企业家信心和决心,才能实现经济高质量发展。

增强爱国情怀、勇于创新、诚信守法、承

担社会责任、拓展国际视野,理应成为中国式企业家精神的丰富内涵。优秀企业家必须对国家、对民族怀有崇高使命感和强烈责任感,把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起。著名经济学家熊彼特提出企业家不同于资本家,资本家的本质是追求利润,企业家的本质是创新。熊彼特所说的创新,是建立一种新的生产函数,将一种从未有过的生产要素“新组合”纳入生产体系,而且这种新组合是对原有组合的一种“创新性破坏”。

面对百年未有之大变局,摆在中国企业家面前的是历史性的考验,同时也是历史性的机遇。在某些有可能影响世界未来的全新的产业领域,我们是第一次和发达国家几乎站在同一起跑线上。这是一场中外企业家之间的竞争与合作的智慧考验,是一场关于战略意识、格局境界、创新能力和商业运营的综合比拼。需要中国企业家以新思想、新理念、新策略、新规则和新方法去赢得主动,用中国技术和中国产品为世界创造更美好的生活。

冬去春来。2025年春华秋实,将是这个世界上最动人最响亮的掌声。掌声为中国企业家而鸣。

2025,中国企业向新而生。